

电力工程电气施工阶段交叉作业的安全协调机制构建

杨崇彬

440902*****4053

摘要: 电力工程电气施工阶段作为项目建设的核心环节,涉及土建、电气安装、调试等多专业协同作业,其交叉作业的复杂性显著增加了安全管理难度。本文围绕电力工程电气施工阶段交叉作业的安全协调机制构建,系统分析了交叉作业的主要类型与安全风险特征,从组织架构设计、责任划分、流程规范及技术支撑等维度研究了协调机制的构建路径,深入探讨了基于信息共享平台的动态协调策略与应急联动措施,希望能够为同类工程建设提供理论与实践参考。

关键词: 电力工程; 电气施工; 交叉作业; 安全协调; 责任划分; 信息共享

DOI: 10.64216/3080-1508.25.12.041

引言

电力工程是国家能源基础设施的重要组成部分,涵盖发电、输电、变电及配电等多个环节,其建设质量直接影响能源供应的可靠性与安全性。电气施工阶段作为电力工程的核心施工环节,具有技术密集、专业交叉性强、作业空间受限等特点。随着电力工程规模的扩大与技术复杂性的提升(如特高压变电站、智能变电站的建设),电气施工阶段常需与土建、钢结构、暖通、消防等多专业同步作业,形成大量交叉作业场景,这使得电力工程电气施工阶段的安全管理面临严峻挑战。在此背景下,构建科学合理的交叉作业安全协调机制,通过组织架构优化、责任明确划分、流程规范设计及技术工具应用,实现多专业作业的有序衔接与风险协同管控,成为电力工程电气施工阶段安全管理的迫切需求。本文旨在系统研究交叉作业安全协调机制的构建原理与实施路径,为电力工程建设提供理论与实践支撑。

1 电力工程电气施工阶段交叉作业的主要类型与安全风险特征

1.1 交叉作业的主要类型划分

电力工程电气施工阶段的交叉作业可根据作业主体的专业属性、空间关系及时间维度进行分类,主要表现为以下三种典型类型:(1)专业间交叉作业:不同施工专业在同一作业区域或相邻区域同步开展作业,形成多工种交互场景。例如,电气安装专业与土建专业在变电站主控楼施工中,电气设备基础浇筑(土建)与设备支架预埋(电气)需同步进行,两者在钢筋绑扎、模

板支护及混凝土浇筑环节存在作业界面重叠;电气安装专业与钢结构专业在户外变电站构架施工中,电气母线桥架安装与钢结构构架焊接作业共用同一高空作业面,需协调吊装设备与焊接火花的防护措施。(2)工序间交叉作业:同一专业内不同施工工序因逻辑关联紧密而交叉进行,形成前后工序的衔接风险。例如,电气设备安装工序中,母线槽安装需在电气竖井结构施工完成后进行,但母线槽的临时固定与竖井内的其他管线(如通风管道、消防水管)敷设作业可能存在空间竞争;电缆敷设工序中,电缆沟开挖(前期工序)与电缆桥架安装(后续工序)需协调土方回填与桥架支撑结构的施工顺序,避免桥架基础沉降或土方坍塌风险。

1.2 交叉作业的安全风险特征分析

交叉作业的安全风险具有多源性、隐蔽性及连锁性特征,主要体现在以下几个方面:(1)高处坠落与物体打击风险突出:电气施工中大量作业需在脚手架、梯子或高空平台进行(如开关柜顶部接线、母线槽吊装),交叉作业时不同工种的工具、材料(如土建工人的砖块、电气工人的螺栓)若未规范放置或防护不到位,易因碰撞、滑落导致下方人员受伤。例如,电气安装人员在10米高的构架上进行母线安装时,上方土建工人拆除模板掉落的混凝土块可能直接砸中下方作业人员;脚手架上的工具包若未固定,可能在人员移动时滑落引发物体打击事故。(2)触电与电气火灾风险显著:电气作业本身具有高电压、大电流特性,交叉作业时非电气专业人员(如土建工人、焊工)可能误触带电设备或电缆,而

电气安装人员也可能因其他工种的作业行为（如焊接火花引燃电缆绝缘层、起重机吊臂碰撞架空线路）引发触电或电气火灾。例如，电缆敷设作业与焊接作业在同一电缆沟附近交叉时，未隔离的焊接火花可能烧穿电缆外皮导致短路；起重机在吊装电气设备时，若未提前确认架空线路高度，吊臂可能触碰带电导线引发大面积停电与设备损毁。（3）作业空间竞争与流程冲突风险：交叉作业中不同工种对同一作业区域（如电气竖井、设备间）或资源（如吊装设备、运输通道）的需求存在竞争关系，若未合理分配可能导致作业效率下降或安全事故。例如，电气设备吊装作业与土建结构加固作业在同一区域交叉时，若吊装时间安排不当，可能因结构未达到强度要求导致设备倾倒；多工种共用同一运输通道（如电缆盘、变压器进场道路）时，若未制定通行规则，可能引发车辆碰撞或材料损坏^[1]。

2 交叉作业安全协调机制的构建路径

2.1 组织架构与责任体系的顶层设计

安全协调机制的有效运行依赖于科学的组织架构与清晰的责任划分。首先，应成立由建设单位牵头，设计单位、监理单位、总承包单位及分包单位（土建、电气、钢结构等专业）共同参与的交叉作业安全管理领导小组，明确各主体的职责定位——建设单位负责统筹协调与资源调配，制定交叉作业安全管理的总体目标与考核标准；监理单位负责监督协调机制的执行情况，对违规行为进行纠正与处罚；总承包单位作为现场管理的核心，负责编制交叉作业专项方案，组织各分包单位开展安全技术交底；分包单位则具体落实本专业的安全措施，并配合其他专业完成交叉作业的界面协调。其次，建立“分层分级”的责任体系，将交叉作业安全责任细化至具体岗位与人员。例如，总承包单位的项目经理为第一责任人，负责全面协调各专业间的交叉作业；各专业工长（如电气工长、土建工长）为直接责任人，负责本专业作业区域的安全防护与与其他专业的界面衔接；班组长（如电工班长、架子工班长）为现场责任人，负责作业人员的安全教育与具体操作规范的执行。通过责任清单的形式明确“谁主管、谁负责，谁作业、谁负责，谁监督、谁负责”的原则，确保每一项交叉作业风险均有对应的责任主体^[2]。

2.2 交叉作业全流程的规范化管理

交叉作业的安全协调需覆盖作业前的准备、作业中的实施及作业后的总结全流程，通过标准化流程降低人为因素导致的风险。（1）作业前准备阶段：总承包单位应组织各专业编制《交叉作业专项施工方案》，明确交叉作业的区域范围、时间安排、作业内容及相互影响关系。方案需经监理单位审核、建设单位批准后实施，并向所有参与作业的人员进行安全技术交底。交底内容应包括交叉作业的风险点（如高处坠落、触电、物体打击）、防护措施（如设置隔离栏杆、佩戴安全帽与安全带）、应急处理流程（如发生物体打击事故的急救措施）及沟通协调机制（如紧急联系人及联系方式）。同时，各专业需提交本专业的作业计划（包括作业时间、人员数量、设备需求），由总承包单位汇总形成《交叉作业协调计划表》，明确各工序的先后顺序与时间节点，避免时间维度上的冲突。（2）作业中实施阶段：建立“现场巡查+动态协调”的监管机制。监理单位与总承包单位的安全管理人员需对交叉作业区域进行每日巡查，重点检查安全防护措施的落实情况（如脚手架的稳定性、电缆沟的防护盖板、吊装区域的警戒线）、作业人员的防护用品佩戴情况（如安全帽、绝缘手套）及设备的安全状态（如起重机的制动装置、焊接设备的接地保护）。对于发现的违规行为（如未设置防护栏的高空作业、带电区域内的非绝缘工具使用），应立即责令停工整改。同时，各专业需指定一名现场协调员，负责与其他专业的实时沟通（如告知作业进度变化、临时调整作业计划），并通过口头或书面形式记录协调内容，确保信息传递的准确性。（3）作业后总结阶段：每次交叉作业完成后，总承包单位应组织各专业召开总结会，分析作业过程中出现的问题（如防护措施不足、沟通协调不畅）及改进措施（如增加隔离设施、优化作业时间安排）。总结结果需纳入项目的安全管理档案，为后续类似交叉作业提供经验参考。此外，对于重大交叉作业（如主变压器吊装与电气设备安装同步进行），还应进行专项复盘，评估协调机制的有效性并提出优化建议。

2.3 信息共享与技术支撑体系的构建

信息不对称是交叉作业安全风险的重要诱因，通过构建信息共享平台与技术支撑工具，可实现作业信息的

实时传递与风险的智能预警。（1）信息共享平台：建立基于互联网的交叉作业信息管理系统，各专业通过该平台上传作业计划、风险清单、防护措施及实时作业状态。平台设置权限管理功能，不同专业的管理人员可查看与本专业相关的交叉作业信息，同时系统自动推送关键提醒。通过信息共享，各专业可提前了解其他工种的作业安排，主动调整本专业的作业计划，避免冲突。（2）技术支撑工具：应用BIM（建筑信息模型）技术对交叉作业进行三维模拟，直观展示不同专业在同一空间范围内的作业界面与时间重叠情况。例如，通过BIM模型可提前发现电气设备安装与土建结构施工的碰撞点（如电缆桥架与通风管道的交叉位置），并优化设计方案（如调整桥架走向或管道标高）；利用智能传感器实时监测作业环境的安全状态，为现场决策提供数据支持。

3 交叉作业安全协调机制的实施保障措施

3.1 制度保障：完善安全管理制度与标准规范

制定专门针对交叉作业的安全管理制度，明确交叉作业的定义、范围、管理流程及违规处罚措施。例如，规定“凡两个及以上专业在同一作业区域或时间范围内作业的，必须编制专项协调方案并经监理审批”“交叉作业区域必须设置明显的警示标识与隔离设施”“未通过安全技术交底的作业人员不得参与交叉作业”等。同时，将交叉作业安全管理纳入项目的整体安全考核体系，对责任落实不到位、协调机制执行不力的单位或个人进行经济处罚与信用记录，形成制度约束力^[3]。

3.2 人员保障：强化安全意识与技能培训

交叉作业的安全风险最终由作业人员直接面对，因此需通过培训提升其安全意识与协同能力。定期组织各专业作业人员开展交叉作业安全专题培训，内容包括交叉作业的典型风险案例（如高处坠落、触电事故的经过与教训）、本专业与其他专业的交互风险点（如电气作业需注意土建结构的稳定性，土建作业需避让电气设备的带电区域）、防护用品的正确使用方法（如安全带的悬挂方式、绝缘工具的检验标准）及沟通协调的基本规则（如如何向其他专业反馈作业异常情况）。培训结束

后需进行考核，未通过考核的人员不得参与交叉作业。此外，针对现场协调员等关键岗位，还需开展专项能力培训，提升其风险识别、应急处理与多方沟通的技能。

3.3 应急保障：建立快速响应的联动机制

尽管协调机制可降低事故发生概率，但仍需为可能的突发事件制定应急预案。建立由建设单位、监理单位、总承包单位及各分包单位共同参与的应急联动小组，明确各成员在交叉作业事故中的职责（如总承包单位负责现场初期处置，建设单位协调外部救援资源，医疗机构负责伤员救治）。制定针对高处坠落、触电、物体打击等典型交叉作业事故的应急处置流程（如触电事故的断电、心肺复苏步骤，物体打击事故的止血与固定措施），并定期组织应急演练（如模拟电缆敷设区域发生触电事故，检验各单位的响应速度与协作能力）。同时，在交叉作业区域配备必要的应急救援物资（如担架、灭火器、绝缘杆），确保事故发生时能够快速响应，降低事故损失^[4]。

4 结论

本文围绕电力工程电气施工阶段交叉作业的安全协调机制构建，系统分析了交叉作业的主要类型与安全风险特征，从组织架构设计、责任划分、流程规范及技术支撑等维度研究了协调机制的构建路径，并探讨了制度、人员及应急等实施保障措施。研究表明，通过“组织保障-责任明晰-流程规范-技术赋能”的综合协调体系，可有效提升交叉作业的安全管理水平，降低高处坠落、触电、物体打击等事故的发生概率，保障电力工程电气施工阶段的顺利推进。

参考文献

- [1] 李利军. 电力工程施工安全管理提升探讨[J]. 通讯世界, 2024(2): 118-120.
- [2] 王志红. 高压输电线路施工安全管理分析[J]. 电力设备管理, 2022(23): 252-254.
- [3] 吴铭莉. 架空输电线路电气施工安全管理思考[J]. 科技创新与应用, 2020(30): 183-184.
- [4] 董武亮. 超高压变电站状态检测系统方案研究[J]. 中国设备工程, 2018(5): 81-82.